

牢记嘱托 奋力谱写中国式现代化甘肃篇章

东乡县洮河岸边产业兴

临夏融媒记者
赵好飞

临夏州百岁食品有限责任公司



甘肃鑫聚源贡羊食品有限公司羊肉精深化分割

走进洮河岸边的东乡经济开发区,蓬勃活力扑面而来:东乡县汇创线业有限公司生产车间里,纺织机械飞速运转,工人们专注操作设备;临夏回香斋食品有限责任公司的食品加工车间内,身着洁净工装的工人有序准备原料;熹满仓(甘肃)农业科技有限公司的全自动清洗流水线上,鲜食玉米带着清新水汽翻滚……这片热土正以强劲势头书写县域经济发展与民生改善的新篇章。

作为甘肃省首批省级经济开发区,东乡经济开发区区位优势显著。它地处临夏州东大门——东乡县达板镇,东隔洮河与临洮县相望,距兰州市区仅40公里,紧邻G75兰海高速井坪出口、安临一级公路安家嘴出口;在建的永井高速达板出口设于区内,是“兰州市一小时经济圈”重要组成部分。历经多年培育,开发区已形成制造业、服务业、农副食品加工和文化旅游“三片区”格局,以农副食品加工、纺织、电气机械和器材制造业为主导的产业体系日渐成熟,构建起优势互补、产业联动、区域协同的发展态势。

亮眼的经济数据,是开发区发展实力的直接体现。去年,开发区完成地区生产总值11.81亿元,同比增长24.97%;工业总产值20.65亿元,同比增长29.48%,其中规上工业增加值7251万元,占全县67.1%,贡献利税2520万元。今年上半年,发展势头不减,完成

地区生产总值4.02亿元,工业总产值10.4亿元,工业增加值4725.04万元,出口贸易总额13.9万元。更重要的是,园区企业直接吸纳就业3016人,间接辐射带动从业人数超1万人,基本实现了“提供就业岗位1万个以上,满足当地群众每户1人

稳定就业”的规划愿景,让发展成果真正惠及百姓。

招商引资与存量盘活双管齐下,为开发区注入新动能、拓展发展空间。围绕主导产业,开发区采用“地企联动”“以商招商”模式,成功引进汇创线业、百岁食品、东能钠新、甘肃鑫聚源贡羊全产业链等企业,今年以来新签约项目9家,完成招商引资2.66亿元,到位资金8250万元,筑联装配式建筑、晋京环保等5家企业已顺利落地。同时,开发区全力清退“僵尸”企业,已清退夏佳美服装、兴华良汽车2家。并盘活5家企业:方大丽明纺织由汇创线业接手复产,伊康源食品由进祥粮油集团接管运营,奥特金马玻璃由筑联装配式建筑接手,金强信邦电缆由山东创新建材租赁装修,穆聚斋食品由东沃河府接手,让沉睡资源转化为发展动能。

标准化厂房为产业集聚与扩容提供重要支撑。开发区结合产业布局科学规划:一期标准化厂房以农产品精深加工为主,建设12栋厂房,总建筑面积5万平方米,已全部运营,入驻15家企业;二期厂房聚焦工业新材料领域,建设16栋厂房,总建筑面积12.5万平方米,已投用10栋,入驻7家企业。

“就业惠民”始终是开发区发展的核心考量之一。为破解企业用工难题、助力群众稳定就业,开发区打出“技能培训+专场招聘+线上推送”组合拳:针对务工人员,安排企业开展定向技能培训,帮助其快速掌握上岗技能;定期举办搬迁群众专场招聘会,已举办2次,帮助200余人实现就业;同时通过东乡就业APP实时推送岗位信息,让群众足不出户找到合适工作,真正实现“家门口就业”。

优化营商环境与强化要素保障并行,为企业发展保驾护航。营商环境方面,开发区推行投资项目“一网通办”,减少企业跑腿次数;实现干部包抓企业全覆盖,定期走访了解诉求;常态化召开企业家座谈会,对企业困难实行台账式管理、清单式销号。要素保障上,融资端搭建政银企对接平台,拓展东凯投资开发有限公司业务,完成资产确权划转并与县内金融机构签订信贷额度;土地端推行“标准地”出让、弹性年期出让及厂房出租模式,降低企业成本;针对水电问题,对接水务、供电部门建设独立管线,彻底解决断水断电困扰。

如今的东乡经济开发区,已是产业集聚的沃土、群众就业的乐园,发展韧性持续增强。展望未来,开发区将继续抓招商、优服务、强保障,力争成为带动东乡高质量发展的“发动机”,让更多群众在家门口就业增收,为县域经济高质量发展贡献更大力量。

强信心 稳经济 促发展

—2025临夏经济发展特别报道



东乡经济开发区



熹满仓(甘肃)农业科技有限公司